

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ БАЗЫ ДАННЫХ АГЕНТСТВА «МАТРИКС ПРЕСС»

Березная Т. И., Кислова Е. П.

(Агентство дистрибьюторского и информационного сервиса
«Матрикс Пресс», г. Киев)

Оперативность создания библиографической информации и максимальное сокращение пути этой информации к читателю можно считать одной из самых болезненных проблем информационного обслуживания. Периодические издания, которые являются основным источником оперативной информации для научной и учебной работы читателей библиотек, на пути к конечному пользователю проходят определенный технологический цикл, и зачастую информация попадает к читателю, утратив свою актуальность.

Один из способов решения данной проблемы – внедрение корпоративных технологий в процесс каталогизации. Однако на пути широкого распространения корпоративных библиотечных проектов стоит проблема так называемых «межсистемных границ», а именно - проблема конверсии данных при работе с разными АБИС.

Приход новых технологий в библиотеки должен существенно изменить требования не только к библиотечным услугам и технологиям, но и к поставщикам услуг для библиотек, в том числе и к посредникам между издателями и библиотеками.

Предприятие «Матрикс Пресс» не стало мириться с ролью посредника, а предложило своим клиентам эффективное решение задачи. Вот уже 5 лет мы создаем средствами системы ИРБИС подписную базу данных аналитических записей и поставляем ее пользователям наиболее известных в Украине АБИС – ИРБИС, УФД Библиотека, МАРК-SQL, ALEPH, UNILIB.

Подписная электронная библиографическая БД «Аналитика» на сегодняшний день содержит более 1500 описаний периодических изданий Украины и России, пользующихся спросом в научных и публичных библиотеках (описание журнала в целом), и около 100000 записей уровня аналитического описания статей (начиная с 2005 года).

Преимущества подписки на БД «Аналитика», которые называют наши постоянные подписчики: максимальное сокращение пути библиографической информации к читателю; высокое качество библиографических записей; удобство получения БД; адаптация записей для разных АБИС; значительная экономия рабочего времени библиографа.

Несмотря на то, что в АБИС ИРБИС включены готовые решения для переформатирования записей перед выгрузкой, существуют проблемы, которые возникают при импорте БД в другие программы. Для решения этих проблем нами были разработаны конверторы, которые позволили преобразовывать структуру и формат записей, созданных в среде АБИС ИРБИС, в форматы и структуру, принятые в других системах, а также конверторы для обратной конверсии записей из программ УФД Библиотека и МАРК-SQL в ИРБИС. Объединив все конверторы единым интерфейсом, мы получили собственное программное средство - мультисистемный конвертор, которому дали рабочее название «МУСИК».

Именно создание «МУСИКа» позволило нам предложить библиотекам совершенно эксклюзивный инновационный сервис. Благодаря нашей разработке, библиотеки-подписчики, получив доступ к БД «Аналитика», созданной в системе ИРБИС, смогут самостоятельно заходить в веб-интерфейс каталога, выгружать записи и сохранять их в необходимом формате для последующего импорта в свои каталоги. Это открывает путь для создания абсолютно новой корпорации библиотек, в которую могут войти все желающие, независимо от региональной или отраслевой принадлежности, и, что наиболее важно, независимо от программного продукта, который они выбрали.